



立民直言

宋立民

“同流”安能不“合污”?

鲁迅有诗说莲蓬人：“好向濂溪称净植，莫随残叶堕寒塘。”莲之所以能够“出淤泥而不染”，不言而喻的原因在于莲本身即是“净植”，拒腐蚀永不沾。倘若落入寒塘的残叶，不久必然变为淤泥也。

四川蓬安县委原书记袁菱，刚入政界时曾立志要干一番事业：“我暗暗给自己定下了‘同流不合污’的行为准则。”大有“洁身自好”的决心。遗憾的是，她担任县委书记不过两年，贪腐金额就飙升到4000多万元。

理论是行动的依据。“同流不合污”的“理论基础”本身就是小沈阳的裤子：跑偏了。

首先，“同流”了则必然“合污”。或曰，她的意思是：与贪官做同事，而不参与贪腐。这是曲解了“同流”的内涵。“流”者，水也。同流了，混迹于脏水之谓也，与泥中之莲有本质区别。所以，一旦明白自己是在“同流”，则实际上已经“合污”。谁见过臭水沟里冒出一道清泉？“欲洁何曾洁”？所谓“塌方式腐败”，正是对于“同流不合污”的无情讽刺。

其次，不“合污”同样可能“自污”。沙漠里出不了绿洲。思想的

“污”在先，而行为不过辗转思路的具体化。能够两年敛财4000多万元，说明灵魂深处早已经黑如车轴而油污四溅。或许，袁某并没有直接参与上下贪官的分赃，但是，“孤军奋战”的战利品依旧脓血污秽。

再次，“同流”者容不得你不“污”。贪官最怕的是廉洁，是揭发，最爱的是“协作”。“分赃”并不是简单地“大秤分金银”，而是表现在一系列的特权带来的好处，表现在悄悄拿去沾染着民脂民膏的“既得利益”。不少时间，是你只有我的“见面分一半”，说不“合污”，难也。

最后，明知踏进浊流而听之任之，本身就是“被污”。说出“同流不合污”之际，说明她已经明白这“流”是“污染”了，仅仅是提醒自己“要保持距离”。退一万步，明知同事在“刮地皮”而听之任之，本身便是拿监督原则做交易，又如何算得上“洁身自好”呢？

接着“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，《爱莲说》里的话是“中通外直，不蔓不枝”。你的“中通”被淤泥塞满，贪腐捞钱的“枝蔓”多如牛毛，明眼人一目了然，“同流不合污”只不

过是一句骗人骗己的假话空话。

宋太宗曾为宋朝的官吏亲笔书写过一幅《戒石铭》，沿用良久，成为“官箴”即为官的“座右铭”。《戒石铭》十六字：“尔俸尔禄，民膏民脂。下民易虐，上天难欺。”意为吃的是人民的，喝的是人民的，如果贪赃卖法，虐待人民，天理难容。两年4000多万元的贪腐，在一个微信无孔不入的时代，你当大家全然不知道？

呜呼！宋代官吏如果能够铭记太宗的“官箴”，体察百姓的疾苦而少一点贪腐，恐怕也不会有向金人请降、称臣、谢罪、献地直至徽钦二帝被劫走的“靖康之耻”。贪官亦如此，当初对于身边的“浊流”，多少有一点“临事而惧，好谋而成”的意识，坚守底线，也不会越陷越深。事到如今，悔之晚矣。

山西省高平市落马女贪官杨晓波曾声泪俱下：“我把人间最真的东西，用自己的双手抛弃了，我只想好好改造，虽然我很恐惧未来的生活，恐惧看守所，恐惧监狱，恐惧也得去呀，真的很难，对不起，救救我吧。”这哭号袁菱女士大约没有听过或者没有听清。

黄莎



新闻延伸

做人做事不能丢掉“良心道德”

日前，济源市人民法院执行局收到了江苏南通一家企业主动汇来的10.8万元执行款，一起经济纠纷案件得以圆满解决。“这充分说明诚信‘红黑榜’已经形成了巨大的影响力”。(9月6日《河南日报》)

诚信是立身处世的基本准则，是人格的体现。言而有信，是祖先代代相传的美德。

有人说，诚信是金，其实比金更珍贵的还是诚信。从前有一对兄弟，开了一家酒坊，由于卖出的酒货真价实，生意十分兴隆。一天，哥哥外出办事，弟弟偷偷往酒里兑了水，多卖了五块钱。晚上哥哥回来，弟弟得意地把自己的“秘诀”告诉哥哥，以为会得到哥哥的夸奖。谁知哥哥一听，气得直跺脚。果然，从此他家的生意远不如从前红火，后来实在经营不下去了，不得不关门歇业。

一个自称是某运输公司的汽车司机，走进一家汽车维修店，让店主在账单上多写点零件，说回公司报销后给他一份好处。可店主坚决不干。那司机死缠活缠，店主火了，他要那司机马上离开，到别处谈这种生意去。此时那司机露出敬佩的目光。其实，

他就是运输公司的老板，一直在寻找一个固定的、信得过的维修店。面对诱惑，好店主不心动，这是闪光的品格：诚信。

在市场经济大潮的冲击下，少数人道德滑坡、诚信缺失，为了蝇头小利而不顾一切，投机钻营，猪饲料里添加“瘦肉精”，火锅里使用“地沟油”，大米染上“黑毒素”，白米当作黑米卖等，以次充好者有之，缺斤短两者有之。难道人们真的无视诚信，不知那些销售害人商品而获利的商家有没有想过，虽然你获得了那么多昧心的不义之财，但丢失了应有的诚信，你会常常背负着众人的诅咒和得了不该得的恶报。

一只死老鼠却坏了满锅汤，虽是个别现象，却搅乱了市场，导致人们每每消费都要谨小慎微。一切商业交易，信用第一，那些丧失了诚信的商家对消费者露出的“诡异”嘴脸，只会让人不寒而栗，虚伪的真诚，比魔鬼更可怕。作为商家，应放弃短利而凭良心挣钱，这样才能使自己的产品在市场销售中获得无限商机，使企业在激烈的竞争中得以长足发展。

现实生活中，我们身边也不乏有

许多诚信的典范。干建筑30多年的河南新城建设有限公司项目经理李江福，始终怀揣“用心做事，靠诚信盖楼”的创业理念，先后建造1000多栋楼房，没有出现质量问题，没有误过工期，经他带过的民工14万多人次，没有拖欠过民工钱，获得国家优质工程等各种奖励160多项，构筑起了一座座“诚信大厦”。海尔集团董事长张瑞敏带领员工砸碎67台不合格冰箱，以优质的产品兑现对客户承诺，所以海尔冲出国门，走向世界。

诚信，是个复杂的系统工程，应以社会主义核心价值观为统领，大力营造“诚信光荣、失信可耻”的浓厚氛围，利用各种手段，通过各种形式，为构建诚信建设环境打下坚实基础。诚信，是丈量公民道德的尺子，单单靠行政干预远远不够，众人拾柴火焰高，人人都把诚信当成生活习惯，提升自身道德修养，这是再重要不过的了。作为一个平常人，品德养成非同小可，要诚实无欺，不自欺也不欺人。要求自己真心诚意从善弃恶，对他人不隐瞒，不欺骗，信守承诺，说到做到，这亦是做人的底线。

杨旭华

狗比人重要?



公民声音

10日下午，河南许昌一女子因钓鱼和当地村民发生口角，女子竟放出藏獒咬伤村民。村民称，该女子放出狠话，说他们家有人、有钱，他们家的钱能把一个村的人砸死。当地警方赶到后，要处置咬人的藏獒时，该女子趴在藏獒身上护住，说：“狗比人重要。”(《法制晚报》9月12日)

前段时间，重庆市也曾发生过“狗比人重要”的事，一个乘客在车厢站满了乘客的情况下，让一条小狗占了一个座位。并理直气壮地表示，自己为狗刷了卡，可以坐一个座位。面对乘客指责，狗主人甚至背对着乘客，不理不睬。还有一个新闻说，一

个妇女因为一个女孩踢了她的狗一脚，就发疯似的咬掉了这个女孩的耳朵。这几件事都有一个相似点，那就是他们认为“狗比人重要”。人和狗哪个更重要，答案很明了。没有对人的尊重，没有对生命的敬畏，他们又如何能得到别人的尊重？相反的，他们显得更加低俗，他们的尊严因为这件事情而掉在地上。人们看到的，只是他们的无知和无赖。正是因为他们们的无知，正是因为他们对他人利益的无视，他们才做出这种让任何人都无法理解的行为，说出令人瞠目结舌的雷人语言来。

在法律处置他们之前，他们更

应该到小学重新学习一些基本的生活常识和礼仪知识。要让他们认识一下，是狗比人重要还是人比狗重要。要让他们懂得，无论到什么时候，人权都是要高于“狗权”的，人比狗更重要。这些事件中，最终受到处罚的，除了狗之外，还应该狗的主人。实际上，这些事，关键点不在于人权高还是“狗权”高，归根到底，还是某些人觉得他们的人权比其他人的人权要高，甚至他们的“狗权”都比其他人的人权高。趴在藏獒身上，说“狗比人重要”的女子引发了众怒，最终也只能看着疯狂一时的藏獒被击毙，而她本人也将面临法律的审判。



时评漫画

图/朱慧卿

千万不要抓到冷门专业
抓阄，不满意自己找同学互换~

南华大学分专业靠抓阄 招生后细化专业如何分流?

关系到学生就业前景的专业细分，却通过抓阄的方式来决定。近日，南华大学2014级土木工程系采用的专业分流的方式，引发了社会的广泛质疑和讨论。(新华社长沙9月13日新媒体专电)



鲁民快评

陈鲁民

拒绝歪理

近年来，印度恶性强奸大案频发，重创国家形象，引发全球震惊。为何会这样呢？印度的政客纷纷出来辩解。政客维奈表示，因为人民日常食用非素食产品，如鸡肉和鱼肉，才会诱发猥亵与强暴的倾向。政客吉腾德声称，“吃中国炒面会导致荷尔蒙失调，唤醒体内的性冲动行为”。还有政客说“传统的印度服饰，不会让人有强奸的欲望，但牛仔裤会”。根据这些“高论”美国媒体整理出印度政客为强奸案辩解的理由，主要跟“保险套、手机、牛仔裤与中国菜”有关。(9月10日参考消息网)

这就是典型的歪理。歪理，顾名思义，歪曲的道理。歪理，倒也能自圆其说，也有一套逻辑体系，且貌似理直气壮，但违背常理，与事实不符，是一种错误的狡辩。

大讲歪理的人，一定有不良目的，或居心叵测，或见不得人。《伊索寓言》里，饿狼想吃小羊，就说小羊把水弄脏了，影响它喝水。小羊辩解道：“您在上游，我在下游，怎么会弄脏您喝的水呢？”狼又找了一条理由：“听说您去年说过我的坏话。”“我去年还没有出生呢。”小羊说：“反正不是你说的就是你妈说的。”狼不愿再废话，冲上去张开了血盆大口。

讲歪理的人，无理辩三分，其实他自己也知道歪理站不住脚，但还必须硬着头皮讲，所以讲歪理的人一般脸皮都特别厚，心理素质十分过硬。常看见一些落网的贪官在法庭上为自己开脱，那歪理也讲得振振有词，其实

心虚得很。或曰，自己干得不错，就是升不上去，就想捞点钱补偿；或曰，如今官场大气候不好，我也无法洁身自好；或曰，大家都在收钱，我不收会得罪人，总之，他是被逼良为娼，迫不得已，情有可原。

市井无赖之类讲歪理，影响不大，作恶有限，但大人物讲歪理，且付诸行动，那危害就大了。希特勒在《我的奋斗》里说，犹太人是劣等民族，是雅利安人最大敌人，所以要斩尽杀绝。在他的歪理煽动下，600多万犹太人在二战中死于非命。

著名造谣专家、希特勒的宣传部长戈培尔有句名言，“谎言重复一千遍就成了真理”，在那些讲歪理者的眼里，歪理也是如此，讲多了自然就有人信了。所以讲歪理一定要嘴硬，色厉内荏，装腔作势，嘴上绝不能服软。阿尔巴尼亚老电影《宁死不屈》里有一段台词：“墨索里尼，总是有理，不但今天有理，而且永远有理。”惯讲歪理者，大致都是这个嘴脸，厕所里的石头——又臭又硬，想让他认输很难。

有道是“有理走遍天下，无理寸步难行”，但在“邦无道”的社会里，善讲歪理的人也能吃香喝辣，纵横无敌，那肯定是国家的悲哀，民族的不幸。从古今中外经验来看，依法治国加上以德治国，是治理歪理横行的灵丹妙药，法制使歪理走投无路，处处碰壁，德治使讲歪理者心虚气短，知耻而退。歪理没了市场，正理方可大行其道，一个讲理的社会才能真正实现公平、公正，人们才有较高幸福指数。